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سنجش کارایی با مدل تحلیل پوششی داده ها در حضور عوامل غیراختیاری درونی و بیرونی 
نام و نام خانوادگي نويسنده اول1 ، رتبه علمی، نام و نام خانوادگي نويسنده دوم2، رتبه علمی ، نام و نام خانوادگي نويسنده سوم3، رتبه علمی
1- دانشکده مهندسي برق- دانشگاه صنعتي اميرکبير- تهران- ايران
– آدرس پست الکترونیکی
2- دانشکده مهندسي کامپيوتر- دانشگاه صنعتي اميرکبير - تهران- ايران
– آدرس پست الکترونیکی
چکیده:دراین مقاله روشی براساس تحلیل پوششی دادها(DEA) برای ارزیابی کارایی واحدها با وجود عوامل غیراختیاری ارائه می​گردد. ساختار عوامل​ غیراختیاری به دو گروه طبقه​بندی می​شود: 1-عواملی که بر اثر شرایط خارجی بر فعالیت واحدها تاثیر گذار است و عواملی که در اثر فرایندهای درونی واحد خروجی ها تاثیر گذار است ولی تحت کنترل تصمیم گیرنده نیست. 
در مدل ارائه شده در این مقاله تمامی روش​های گذشته در خصوص متغیرهای غیراختیاری پوشش داده می شود و متغیر های غیر اختیاری در دو دسته درونی و بیرونی لحاظ می گردد. در این مدل مرز کارایی مبتنی بر متغیرهای اختیاری و عامل​های غیراختیاری درونی تعریف می​گردد اما واحدهای مرجع یک واحد از واحدهایی انتخاب می گردد که شرایط خارجی یکسانی بر آنها حاکم باشد.

1.مقدمه
این مقاله یک مدل تحلیل پوششی داده​ها برای ارزیابی عملکرد برای به کار گیری عامل​های غیراختیاری ارائه می دهد. مزیت مدل ارائه شده نسبت به مدل​های قبلی این است که عوامل غیر اختیاری حاکم بر واحدها به دو دسته عوامل درونی غیر قابل کنترل مانند مساحت زمین در یک فروشگاه و شرایط بیرونی حاکم بر فضای تولید واحدها مانند تراکم جمعیت و تعداد رقبا دسته بندی می شود.
در مدل ارائه شده در این مقاله مرز کارایی منحصراً مبتی بر عامل​های اختیاری و عامل​های غیراختیاری داخلی تعریف می​ شود اما واحدهای مرجع واحد تحت بررسی از واحدهایی انتخاب می شود که شرایطبیرونی یکسانی بر آنها حاکم باشد.
2. مدل GMOND DEA
مدل GMOND یک مدل غیر شعاعی است که در آن ورودی ها و خروجی ها در سه دسته ورودی و خروجی های اختیاریDI و DO ، غیر اختیاری درونی IntNDI و IntNDO و غیر اختیاری بیرونی ExtNDI و ExtNDO طبقه بندی می شوند. متغیر های اختیاری و غیر اختیاری درونی مبنای ساخت مرز کارایی می باشند با این تفاوت که میزان کارایی بر اساس متغیرهای اختیاری محاسبه می شود ولی متغیرهای غیر اختیاری درونی در تعیین مرز کارایی بدون تغییر باقی می مانند. متغیرهای غیر اختیاری بیرونی نیز در تعیین واحدهای مرجع مناسب برای واحد تحت بررسی دارای شرایط بیرونی یکسان مورد استفاده قرار می گیرد.
مدل GMOND DEA به صورت زیر می باشد:  
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